

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M.T.I.**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felelős szerkesztő:  
Baló László  
Felelős kiadó:  
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

M T I B E L F Ö L L E T H I R E K

B. 1. kiadás 1948. november 28. 10 óra 30 perc

Lengyel, norvég, svéd és angol küldöttek érkeztek a Nőkongresszusra

D/PM/Sa gs Szombaton este a prágai gyorsvonattal a Nemzetközi Nőkongresszusra Budapestre érkezett dr. Eugenia Pragierowa, a lengyel helyettes munkatügyi miniszter, dr. Kormanowa, a lengyel közoktatási miniszterium osztályfőnöke, Kowalska asszony, a lengyel nőszövetség titkara és Ortowska asszony, a lengyel országgyűlés tagja.

Ugyancsak a prágai gyorsvonattal érkeztek meg a norvég küldöttek is: Siri Lundén, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség végrehajtó bizottságának norvég tagja, Sigrit Gundrud, a Norvég Nőszövetség vezetőségi tagja és Eva Kolstad. Velük együtt érkezett Beatrice King, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség végrehajtó bizottságának angol tagja, az Angol-Szovjet Társaság női tagozatának elnöke, valamint Fru Viborg, a Svéd Nőszövetség vezetőségi tagja. /MTI/

Az albán nép felszabadítása negyedik évfordulójának megünneplése a Szabadságharcos Szövetségben - Hodzsa beszéde

Mé/PM/Mi Ba Szombaton este az albán nép felszabadításának negyedik évfordulóját ünnepelték meg a Szabadságharcos Szövetségben. Rostás István, a Szabadságharcos Szövetség főtitkára bevezetőjében üdvözölte Hodzsát, az albán nép hősi vezérének fellegét, a Budapesti tartózkodó albán nőküldöttséget és a Nők Demokratikus Világszövetségének jelenlévő tagjait, valamint a Budapesti tartózkodó albán diákokat. Posta László államtitkár üdvözlő beszédében hangsúlyozta, hogy az albán nép négy év alatt az Albán Kommunista Párt vezetése alatt a "skipotárok földjéből" szabad és virágzó államot alkotott. Nem hiány hívják azt az országok Skiporinok, a sasok országának, és fiait a sas fiainak - mondta. Jóbora Magda az MNDSZ nevében üdvözölte az albán nép felszabadításának negyedik évfordulóját és a Budapesti tartózkodó Hodzsát, aki maga is hősi harcokhoz járja szabadságért. Hodzsa beszéde Enver Hodzsának bevezetőjében üdvözölte az albán nép mindazon barátait, akik eljötték ünnepelni Albánia felszabadításának negyedik évfordulóját.

- A nemzeti felszabadító hadsereg - mondta Nexhmije Hodzsa -, amely az olasz és német fasiszta hordák ellen vívott kemény harc közepette jött létre és szűzött meg, 1944 november 29-én foglalta vissza az utolsó albán várost, Szkutarit. Ezt a győzelmet ünnepeljük most itt Magyarországon. /Folyt.köv./ K

M T I B E L F Ö L L E T H I R E K

B. 2. kiadás 1948. november 28. 11 óra -- perc  
Nedzsmiyo  
Hodzsa beszéde, folyt./ Mé/PM/Mi Ba

- Az albán nép soha sem fogja elfelejteni, hogy fasiszta megszállás szomorú napjaiban az egyedüli ország, a nagy Sztálin bölös vezetése alatt álló Szovjetunió volt, amely felmentette hangját a fasiszta agresszió ellen. Az angol és amerikai imperialisták viszont megmutatták, hogy elszánt ellenségek voltak és maradnak hazánknak. Albániát mint eszereút kívánták felhasználni imperialista törekvéseik érdekében.

- A mi partizánjaink, országunknak legjobb és leg-hűségesebb fiait, a Szovjetunióba vetett hittel hivatva utolsó löhöltek-ig küzdöttek, ahogy erre szeretett Kommunista Pártunk tanította őket.

- Harcunk sikerrel járt. A nemzeti hadseregünk által felszabadított területeken az albán nép haladéktalanul kézbe vette a politikai hatalmat. 1944 május 24-én a történelmi permeti kongresszuson megalakult az első ideiglenes kormány, élén Enver Hodzsa tábornokkal, aki partizánhadseregünk vezetője volt.

- A népi forradalom végzetvett népünk olnyomésának. A gyökeres változás országunk életében megváltoztatta a munkások és parasztek életkörülményeit. A parasztságot a földreform felszabadította a nagybirtokosok olnyomása alól. Ma a munkások sinosenak több kizsákmányolva gyárainkban; ott sajátmaguknak és a társadalomnak dolgoznak. 1945-ben felvettük a gazdasági kapcsolatot a Szovjetunióval, ami nagyban segítette népünket a háboru utáni nehéz viszonyok között.

- Lehetséges lett volna diadalmasodni ellenségeinkon, felépíteni népi demokráciánkat a Szovjetunió hatalmas segítség nélkül.

- Jugoszláviával való együttműködésünk lehetetlené vált a Tito-klikk nacionalista-troekista politikája miatt. Titoék gyarmatosítani akarták országunkat és meg akarták akadályozni gazdasági fejlődésünket is. Tito klikkje alá akarta ásni népünk és pártunk bizalmát és szeretetét a Szovjetunió és a nagy Bolsevik Párt iránt. El akartak szigetelni bennünket, függetlenségünk és népi demokráciánk leg-főbb támaszától, a Szovjetuniótól és a baráti népi demokráciáktól. Tito olnyomó törekvései ellenére som szűnt meg baráti örözmünk a jugoszláv nép, amely - meg vagyunk győződve - meg fogja találni újra a helyes utat és meg fog tudni szabadulni Tito klikkjétől.

- Mint az összes haladó népek, mi is tudjuk, hogy a baráti kapcsolatok megerősítése a népi demokráciák között és tömörülésünk a Szovjetunió köré biztosíthatja egyedül népünk számára a szabad, boldogabb életet és a tartós békét - fejezte be beszédét Nedzsmiyo Hodzsa.

Nedzsmiyo Hodzsa beszéde után a jelenlévők hosszasan ünnepelték Sztálin marsallt, a szovjet nép hősi vezérét, Enver Hodzsát, az albán szabadsághőst és Rákosi Mátyást. /MTI/ K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. november 28. 12 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& M1/M1 Bc A Meteorológiai Intézet jelentéi november 28-án, vasárnap, délután:

Európa legnagyobb részét hideg légtömegek borítják, csupán a Földközi tenger vidékén, valamint a brit szigetek és Norvégia nyugati partjain uralkodik enyhébb időjárás. Ma reggel Moszkvából mínus 9, Párisból mínus 7, Kievből és Bukarestből mínus 6, ezzel szemben Lublinból plus 9, Próból plus 8 fokot jelentettek.

Hazánkban szombaton csaknem mindenütt volt havazás, délen és nyugaton eső. A Tiszántúlon a csapadék mennyisége többfelé meghaladta az 5 mm-t. Mivel ott a hőmérséklet egész nap nem emelkedett az olvadáspont fölé, a hóréteg Tiszabecsen 15, Terecen 12, Csengeren és Gyöngyházaán 10 cm-re növekedett. A Dunántúlon erősebb volt a felmelegedés, a hőmérséklet helyenként 5 fok fölé emelkedett, sőt Sopronban 9 fokot is mértek. Az éjszaka folyamán Keleten és Északon a talajmentén mínus 5 fokra hűlt le a levegő.

Budapeston, szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0.6 fokkal alacsonyabb, a légnemés napi középértéke 5.0 mm-el magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapeston vasárnap délután a hőmérséklet 2 fokkal a tengerszintre átszámított légnemés 771 mm, gyöngyén emelkedés irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: Hőmérséklet 3-5 fok közötti, keleti szél, jobbra berult, helyenként ködös idő. Többfelé havazás, havas eső, eső. A hőmérséklet nyugaton kissé csökken, keleten alig változik. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948. november 28. 12 óra 35 perc

Vizállásjelentés

& M1/M1 Bc Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal. Vizrajzi Osztálya jelentéi:

A Duna igen alacsony vízállással apad. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 3.5, Budapestnél 3.6, és Mohácsnál 3 Celsius fok.

A mai dunai vízállások: Fozsony 158 cm 7 %, Óroszvár 135 cm 10 %, Pényéd 98 cm 11 %, Komárom 106 cm 9 %, Esztergom 105 cm 10 %, Budapest 140 cm 11 %, Dunapentola 120 cm 12 %, Dunaföldvár 74 cm 9 %, Faks 112 cm 10 %, Baja 174 cm 11 %, Mohács 200 cm 13 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 21 dm, 1725.7 km-nél 22 dm, 1720 km-nél 20 dm, 1718.8 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 23 dm, 1683 km-nél 19 dm, 1679.5 km-nél 21 dm, 1670 km-nél 18 dm.

A Rába Szentgotthárdnál mínus 65 cm 6 %, Győrnél 130 cm 13 %. A Dráva Zákányánál 46 cm 22 %, Barcsnál 99 cm 24 %, Drávászentböcsnél 125 cm 31 %.

A Tisza Tiszabecsnél és Szolnoknál árad, máshol apad. Igen alacsony vízállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 0, Tokajnál 2, Szolnoknál 3, Szegednél 2.5 Celsius fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs mínus 52 cm 11 %, Váscrosnamény mínus 122 cm 7 %, Tokaj mínus 47 cm 13 %, Tiszafüred mínus 66 cm 15 %, Szolnok mínus 84 cm 15 %, Csongrád mínus 154 cm 15 %, Szeged mínus 56 cm 16 %.

A Szamos Csongrádnál mínus 44 cm 6 %, A Borsosrájánál 96 cm 15 %, A Sajó Bányánál 26 cm 9 %, A Hernád Hidasnémetinél mínus 1 cm 8 %. A Berettyó Berettyóújfalunál mínus 136 cm 1 %. A Körösök Körösszakállánál mínus 28 cm 11 %, Bókásnál mínus 58 cm 7 %, Gyománál mínus 40 cm 7 %. A Maros Makónál mínus 27 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 68 cm 63 % /MTI/

K.

B. 6. kiadás

1948. november 28.

13 óra 10 perc

A lengyel-magyar barátság ma már a két nép sorsközösségén alapszik

Dé/Jné/Mi A Lafontaine Irodalmi Társaság vasárnap délelőtt Főszék-klubbeli helyiségében a Magyar-Lengyel Kulturális Hét alkalmából ünnepi irodalmi metinét rendezett.

A Társaság elnöke Balázs Béla, megnyitó szavai után Káldor György, az MTI főszervezője mondott ünnepi beszédet.

Rámutatott arra, hogy a magyar-lengyel barátság ma egészen mást jelent, mint addig a történelmi folyamán bármikor s főleg mint a Horthy-rendszer átkos 25 esztendeje előtt. Az a magyar-lengyel barátság, amelyről Horthyék annyit fecsegték, nem a két nép, hanem a lengyel és a magyar desztruktív kapcsolata volt.

Ma a magyar és a lengyel népi demokráciák barátságáról beszélünk. Ez a kapcsolat már nem a magyar és a lengyel uralkodó-osztályok népeik elnyomására irányuló osztályszövetség, hanem a két nép sorsközösségén alapuló barátság.

Az ünnepi beszédet követő műsor a magyar és a lengyel irodalom legkiválóbbjainak alkotásait szövegezte meg. /MTI/

A műszaki értelmiség az ipari szakszervezetekben folytatja munkáját a terveződélműködés sikere érdekében.

Ni/Go/Fr Gá A Magyar Műnökkök és Technikusok Szabad Szakszervezete az ipari szervezkedésre való áttéréssel kapcsolatban országos választmányi ülésre hívta össze funkcionáriusait.

Az ülésen Gács László, a Szakszervezeti Tanács főtájkárhelyettese elismerését fejezte ki azért a munkáért, amelyet a népi demokrácia eredményeinek elérésében a szakszervezetek - közöttük nem utolsósorban a Műnökkök és Technikusok Szabad Szakszervezete - végzett. A műszaki értelmiséget a közös nagy ügy, a termelés ügye, a gyárak, a gépek, a munka szeretete kapcsolta össze a munkássággal. Megkönyvitette az összeforrást a fizikailag dolgozók és a műszaki értelmiség között az újjáépítés hatalmas sikere. A jövőben ipari szakszervezetbe tömörülve dolgozzák a munkásság és az értelmiség vállalva az új feladatok megoldását.

Zentai Béla, a szakszervezet főtájkára beszámolójában hangsúlyozta; hiba volt, hogy a szakszervezet eddig a tagságnak csak aránylag kis részét tudta bevonni az aktív munkába, míg a széles tömegek politikai nevelése, felvilágosítása terén elmaradt. A szakszervezet viszonylag elköszve fordult a termelés döntő kérdései felé. Az új ipari szervezkedés lehetőségét nyújt a hibák kiküszöbölésére.

Kiemelte Zentai Béla, hogy az új üzemi szervek keretében a műszaki értelmiség egyik legfontosabb feladata lesz, hogy a döntő üzemi, termelési problémákat segítsen megoldani. Igen sok ten- /Folyt. köv./

B. 6. kiadás.

1948. november 28.

13 óra 30 perc

/A műszaki értelmiség az ipari szakszervezetekben folytatja...Folyt./  
Ni/Go/Fr Gá

nivaló van még a termelőkenység kérdésköben, amelyek fokozásához szükség van a műszaki értelmiség és a munkásság között az ediginél sokkal szorosabb, erőteljesebb szervezeti kapcsolatra. Ott, ahol a műszaki értelmiség már eddig is szorosan együttműködött a többi dolgozóval, hatalmas eredmények mutatkoztak. A munkásság és a műszaki értelmiség szoros összefogását mindenütt meg kell valósítani. A műszaki értelmiség az ipari szakszervezetekben fogja folytatni munkáját a terveződélműködés sikere és a szocializmus építése érdekében.

A főtájkár végül a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének feladatait vázolta.

Gárdos Enik főtájkárhelyettes rámutatott arra; a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének a szakszervezetekkel és a kormányzati szervekkel a legszorosabban együttműködve kell hozzájárulnia a legfontosabb termelési kérdések megoldásához. Be akarja vonni a szövetség életébe a mérnökök, technikusok mellett a művezetőket, a munkásságot, a vezetőket, akiknek továbbképzése döntő fontosságú nemzetgazdaságunk szempontjából. Igen fontos feladat új egyesületek szervezése ott, ahol hiányok mutatkoznak, főként a nehézipar, a gépipar területén. Ez a szövetség társadalmi uton kapcsolja be a műszaki értelmiséget a termelés kérdéseinek megoldásába, a munkaverseny kiszélesítésébe, a terveződélműködés sikere érdekében. /MTI./

Tito és társai árulói lettek népünknek és a nemzetközi munkásmozgalomnak. - A magyarországi délszlávok ünnepsége a Madách-színházban.

Dé/Jné/Fr A Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetsége a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kikiáltásának november 29-i évfordulójával kapcsolatban vasárnap délelőtt a Madách-színházban ünnepséget rendezett. A magyar és jugoszláv, valamint vörös lobogókkal díszített színház nézőterét zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő közönség, hogy sztozzon a jugoszláv nép nagy ünnepében és elítélje azt az árulást, amelyet Tito és klikkje Jugoszláviával szemben elkövetett.

A magyar és jugoszláv Himnusz elhangzása után Hován Andrija, a MDSZ főtájkára megnyitójában meleg szavakkal üdvözölte az ünnepség magyar és délszláv résztvevőit, a demokratikus magyar kormányzat, hatóságok és intézmények képviselőit.

/Folyt. köv./

K

D. 7. kiadás.

1948. november 28.

14 óra - perc

/Tito és társai árulói lettek...folyt./

Ma/Jné/Fr/Énő Gá ga

Utána Losonczy Géza országgyűlési képviselő, a Magyar-Jugoszláv Társaság főtítkára ünnepi beszédében rámutatott arra, hogy a magyar köztársaság eddig minden évben megünnepelte a jugoszláv népköztársaság alkotmányának napját. A magyar nép és kormánya ezzel a rendszeresen visszatérő ünnepel szokta kifejezésre juttatni barátságát és tiszteletét Jugoszlávia népei iránt.

**azonban** - Az idén is megünnepeljük a jugoszláv alkotmány napját - mondotta -. Megünnepeljük a hős jugoszláv népet.

Ünnepelésünk az idén lényegesen más körülmények között zajlik le, mint az előző esztendőknél. Annak előtte ugyanis együtt ünnepelhetünk Jugoszlávia népeit kormányukkal és vezetőikkel, míg az idén - nem a mi hibánkból - ezt már nem tehetjük meg.

Hangoztatta, hogy a Tájékoztató Iroda ismeretes határozata felfedte azt a szakadékot, amely Jugoszlávia jelenlegi vezetőit a néptől elválasztja. Jugoszlávia vezetői elárulták nemzetük függetlenségét, a demokráciát és a szocializmust. Árulói lettek népüknek és a nemzetközi munkásmozgalomnak. Tito és társai azoknak a táborába mentek át, akiket joggal tekint a világ demokratikus közvéleménye Hitler utódainak. Tito és klikkje azzal kísérletezett, hogy árulását demokratikus és szocialista frázisokkal próbálja leplezni. De semmiféle fogadkozás nem tudja honálya szeritani azt a tényt, hogy Tito szakított a Szovjetunióval, a nemzetközi munkásmozgalommal és a népi demokráciákkal, s vállalkozott az V. hadosztály gyalázatos szerepére. Ha az V. hadosztályt leleplezik és kiközösítik, akkor már nem játszhatja tovább szerepét, nem bomlaszthatja tovább a népi demokráciák táborát. Tito és rendszere üldözi a kommunistákat, a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal való szolidaritás híveit. Eppen a Szovjetunióhoz való viszony az, amely korszakunkban próbák minden társadalmi rendszer és minden politikai párt számára.

A Szovjetellenesség egy táborba hozza Titót és rendszerét a francia, az olasz, az osztrák szocialfasistákkal, a nemzetközi fekete reakció híveivel és társaival, egy táborba hozza az angol és amerikai imperialistákkal, ezek pártfogoltjaival: Franco-fasisztáival és Mussolini még megmaradt híveivel. Nem lehet a Szovjetunióval való barátság t, a népi demokráciákkal való szolidaritást valami mellékkérdésnek tekinteni. Eppen ez az, ami leleplezi Titókat. Tito és klikkje meghamisítja a Szovjetunió szerepét a múltban, a felszabadító háborúval kapcsolatban is.

- Nálunk is vannak egyes elemek - folytatta Losonczy Géza -, akik szeretnék a Szovjetunió iránti hálát és szolidaritást a nu-

/Folyt. köv./

K

B 8. kiadás

1948 november 28

13

6ra35 perc

/Tito és társai... folytatás./ Na/Jné/Fr/Énő Gá ga

zeumba tenni, mint valami elavult dolgot. A Szovjetunió szerepe a felszabadulás óta nem esökkent sen Magyarországon, sen Jugoszlávia, sen bármelyik népi demokrácia egyetlen haladó mozgalma számára sem. Vajjon a Szovjetunió nélkül lehetne-e szó a népi demokráciák számára nemzeti függetlenségéről? Vesszen Tito, vesszen Tito - felkiáltások a színház minden oldalán.

- Tegnap hatalmas beszédében Rákosi Mátyas /a közönség helyéről felállva, percekig ünnepli Rákosi Mátyas/ joggal állapította meg, hogy Jugoszlávia és Magyarország viszonya abban a mértékben romlott, amilyen mértékben haladnak tovább Tito és társai az imperializmushoz való csatlakozás útján.

- Ugyanakkor, amikor a magyar nép változatlan rokonszenvvel és megbecsüléssel tekint Jugoszlávia népeire, azt látjuk, hogy Tito és klikkje tudatosan arra törekszik, hogy Magyarországon és a Jugoszlávia Köztársaság népei közötti viszonyt megromtassa. Mi a magatartásunkat nem fogjuk Titóék magatartásához szabni. A mi népünk hangsúlyozom - változatlan barátsággal és nagybecsüléssel tekint Jugoszlávia népei felé. /Eljén a jugoszláv-magyar barátság!

- Arra törekszünk, hogy testvéri jóviszonyt még inkább elmélyítsük. Világosan látja a magyar és délszláv nemzetiség, hogy Magyarországon a Titókérdés az osztályharc részévé vált. Tito barátai na elsősorban a kulákok, a reakciós papok, a spekulánsok, a kommunisták elleneségei. Ezek az elemek, akik Mindszenty táborát alkotják, Amerikára úgy tekintenek, hogy ott azért foggyverkeznek és uszítanak, hogy visszaültessék őket a magyar nép nyakára, ugyanakkor mi, a demokrácia és a béke valamennyi híve, Magyarországon és Jugoszláviában, úgy tekintünk a Szovjetunióra, mint legnagyobb biztos itókára, zálogára a béke, a demokrácia, a szocializmus ügyének. A Szovjetunió a mi reményességünk. Sztálin a mi vezető esillagunk. /Percekig tartó lelkes taps és éljenzés./

- A Jugoszláv Kommunista Pártnak már többségben vannak azok az erők, melyek egyetértenek a Tájékoztató Iroda határozatával és elítélik a Tito-klikk árulását. Mi pedig miénk szívóben épülünk továbbra is a magyar és jugoszláv nép barátságát és a hazánkban élő délszláv nép és magyar nép megbontathatlan egységét.

Losonczy Géza előadását a megjelentek lelkes tapsal és éljenzéssel fogadták, majd hosszasan tüntettek a magyar-jugoszláv barátság mellett. E

Ezután Brankov László követségi tanácsos mondott ünnepi beszédet. /Folyt. köv./

TL

B 9. kiadás 1948 november 28 14 óra 30 perc

a jövő évben  
A népi demokrácia Kormánya 40 millió forintot fordít  
a bennlakásos tanonciskolákra

Zs/Hné/Hné Gá A MINSz Szakszervezeti Ifjuniók és Tanonmozgalma tanonciskolai összetett versenyének megnyitó ünnepségén Gács László, a Szakszervezetek Országos Tanácsa főtárhelyettese mondott ünnepi beszédet. Rámutatott arra, hogy a tanoncok a munkásság legfontosabb tartalékhaderege. A kapitalisták ilyen tartalékereget nem ismernek - mondotta - ők csak munkanélküli tartalék hadsereget "szerveztek". A munkanélküliséggel nyomatják le a dolgozókat. Mi átvettük ezt az örökséget, de a munkanélküliség felszámolása már nagy lépésekkel halad előre és amikor a mostani tanoncok, mint szakmunkások dolgozni kezdenek, a munkanélküliséget addig teljesen felszámoljuk.

A tervezett iparfejlesztéssel a boldogabb élet felé haladunk. A szocializmust csak erős, fejlett iparral lehet megvalósítani, amihez tíz és százezer, a munkásság és a parasztság sorából kiképzett szakmunkásra, mérnökre és vezetőre van szükség. Ezért a népi demokrácia Kormánya ebben az évben 13 millió forintot fordít a bennlakásos tanonciskolákra. A jövő évben erre a célra 40 millió forintot, az öt éves tervben pedig több, mint 100 millió forintot irányoztak elő. Az öt éves tervben 300.000 új szakmunkásra van szükség a magyar ipának. Ezenkívül szükség van arra, hogy a már szakmunkássá képzett dolgozókból új vezetőgárdát képezzünk ki. Ehhez, hogy ezt a hatalmas szakmunkás-sereget kiképezzük, gondoskodnunk kell, hogy a tanoncok megkapják a mindennapi megélhetéshez szükséges dolgokat, elsősorban a megfelelő ellátást és ruházatot. A tanoncotthonokban a SZIT a részorulók részére ruhát, cipőt és télikabátot oszt ki, a dolgozók iskolájában tanuló tanoncok részére pedig 100 forint pótdíjat juttatnak majd.

Gács László ezután rámutatott arra, hogy a régi rendszer hívei most Mindszenty mögé állva a vallás köntösébe burkolva gyalázzák a demokráciát. A reakció ellen elsősorban nekünk, munkásoknak kell küzdenünk, hisz a támadás elsősorban ellenünk irányul - hangoztatta. Mindszenty a tanoncok lelkét is meg akarja mérgezni, fáj neki, hogy a tanoncok között is vannak már elmunkások, hogy a tanoncok sokszor példát mutatnak a felnőtteknek is.

Dónes István, a SZIT főtárhelyettese a tanulmányi verseny jelentőségét emelte ki. A verseny felöleli a tanonciskolai ifjuniók és egerészéletét. Kiterjed a több és jobb tanulásra, a kulturmunkára, a sportra, a politikai műveltségre és a SZIT terjesztésére irányuló mozgalomra. A versenyben nem egymást akarjuk legyűrni, hanem a közös cél érdekében vállaltva, egymást támogatva megyünk előre és a győztesek nem egyének, hanem a munkásság, a tanoncifjúság és az egész magyar demokrácia lesz. Döntő célja a versenynek, hogy a tanoncifjúság hatalmas szervezete, a SZIT erősödjék, mert hatalmas feladatok hárulnak ránk. /Folyt.köv./

II

B 10. kiadás 1948 november 28 14 óra 30 perc

/A népi demokrácia Kormánya... 1. folytatás./

Zs/Hné/Hné Gá A szocializmus építése harcot jelent. A kisiparban dolgozó tanoncok helyzetét meg kell javítanunk. Százával és ezreivel vannak olyan munkáltatók, akik a demokrácia, a Szakszervezeti Tanács és a kollektív szerződéseket rendeltetésszerűen nem tartják be. Szerződésre az ifjuniók nagy része állapított, szocialista üzemekben dolgozik. Már nem tanoncok, vagy inasok, hanem ipari tanulók. Befejezésül felhívta az ifjúság figyelmét a legfontosabb feladatára, a tanulásra. Olyan szakmunkásokat akarunk nevelni - mondotta - akiknek tudása egyre jobban megközelíti a technikai értelmiség színvonalát, akik képesek lesznek olyan ipart felépíteni, amely messze túlhaladja a kapitalista termelési formát. Végül bejelentette, hogy a SZIT javasolni fogja, hogy tanonciskolákba vezessék be jötelező tantervként a sportot, a testnevelést.

Az újpesti tanonciskola igazgatója, a R. kosi Tanoncotthon két ifjuniója, Horváth István, a Csoka-gépgyár tanonca és Tinár József tanonca-elmunkás hozzászólásai után a nagygyűlés határozati javaslatot hozott, amelyben élesen elítéli a Mindszenty-sta-rekeiót. Az egész ifjuniók között követelik Mindszenty eltávolítását és a klerikális reakció felszámolását. A határozati javaslatot a nagygyűlés hatalmas lelkesedéssel fogadta el. /MTI/

Leleplezték Babits Mihály emléktábláját

Zs/Hné/Hné Gá Babits Mihály születésének 65. évfordulója alkalmából vasárnap délelőtt a Reviczky-utca 7 számú ház falán emléktáblát leleplezték le, amelyet a fővárosi közönség állított. Az ünnepségen a Kultusz-kormány nevében Bóka László államtitkár, a főváros nevében Pogány Ö. Gábor, a Fővárosi Köptár igazgatója mondott beszédet, aki elmondotta, hogy Babits Mihály 1919-ben egyetemi tanár korában kijelentette: meghajtjuk a tudomány lobogóját a sárkány-kalapásos vörös lobogó előtt. Most eljöttünk - mondotta Pogány professzor - s meghajtjuk a vörös zászlót Babits Mihály emlékének zászlaja előtt. Az Irodalomtörténeti Társaság nevében Barabás Tibor, a Kisfaludy Társaság és a Tudományos Akadémia részéről Voninovich Géza, a Művészeti Tanács nevében Fodor József, a Baugarten alapítvány részéről Basch Lóránd, a Pen Club nevében pedig Rubinyi Mózes hoztak el koszorút az emléktáblára. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 november 28 15 óra 30 perc

/Tito és társai. 3. folytatás./ Zs/Gy/Hné Gá gs

Beszédében hangoztatta, hogy a szovjet hadsereg 1945. évi diadális győzelmeinek hatása alatt Jugoszlávia népének felszabadító harca új bátorságot és lendületet kapott. 1945 november 29-én megtartották Jugoszlávia Népi Felszabadítása Antifasiszta Tanácsának /AVNOJ II./ történelmi ülését.

- November 29-ét az Új Jugoszláviában nemzeti ünnepként nyilvánították - mondotta. - Azt, hogy az Antifasiszta Tanács határozatai megvalósultak, Jugoszlávia népei elsősorban a szovjet hadsereg győzelmeinek köszönheti. Ezt a tényt ma szükségesebb hangsúlyozni, mint valaha, mert Tito csoportja ma el akarja fordítani a történelmi tényeket is. Tito áruló klikkje nacionalista elvakultságában lebecsülve a szovjet hadsereg szerepét, a leigázott Európa népének felszabadításában ma azt állítja, hogy Jugoszlávia népei saját maguk szabadították fel magukat. Erre többek között azért van szükségük, hogy azt az új állítást hozzáfűzhessék: Jugoszlávia a szocializmust is maga fogja felépíteni a Szovjetunió és a népi demokráciák országainak segítségével. A Szerb Tudományos Akadémia ülésén Tito ezt mondta: "Milyen lenne ma a helyzet Jugoszláviában, a közeli és szomszédos államokban, ha mi nem harcoltunk volna 1941-től?" Tito ezzel biztosan azt akarta mondani, hogy Magyarország, Csehszlovákia, Lengyelország, Románia, Bulgária és Albánia népei, Titónak köszönheti azt, hogy felszabadult a burzsoázia uralma alól.

- Titóék azonban saját magukat elföljék meg. 1945 augusztus 8-án az AVNOJ ülésén Tito beszámolójában többek közt ezt mondotta: "A Szovjetunió nagymennyiségű katonai felszerelést adott hadseregünknek, puszkát, tankokat és repülőgépeket, amelyekkel sok hadosztályunkat fegyvereztük fel. A diadális szovjet hadsereg segítségével hamarosan felszabadítottuk Belgrádot és Szerbiát. Belgrád felszabadulásával lehetővé vált, hogy megtegyük az előkészületeket nagyobb lendületű katonai hadműveletekre, mert most már hadseregünk - hála a Szovjetunió segítségének - technikailag hatalmasan megerősödött."

- Jugoszlávia népei és a Jukp 1948 november 29-ét fájdalommal és keserűséggel várják - folytatta Brankov Lázár. - Míg a népi demokráciák többi országai a Szovjetunió köré töbrülve szilárdan haladnak a szebb és jobb jövő felé, a mi pártunkban nehéz válság dúl. Jugoszlávia népének munkalendülete állandóan eszik. Az éhség réme fenyegeti őket. Jugoszlávia dolgozó népe érzi, hogy az ország el van szigetelve és legkevésbé szövetséges nélkül maradt. De a fájdalom és az elkeseredés nem fog sokáig tartani és nem szabad sokáig tartania - emelte fel szavát. - Jugoszlávia dolgozó népe, ha nem ezen is, végül mégis csak eljut ahhoz a felismeréshez, hogy vezetőség, amelyben annyira hitt, elárulta. Abban a pillanatban porba hullnak majd Tito és pártjának törvényszerű és megsemmisülnek azok a gyűlölettel Jugoszlávia dolgozó népe, a Szovjetunió és a népi demokráciák államainak népei közé emelték. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 november 28 16 óra 55 perc

A pécsi középiskolások gyűlése elítéli Mindszentyék uszításait

Kir & SJ/SJ/Hné Gá

Pécs, november 28.

A MINSZ Diákszövetség rendezésében vasárnap délután a pécsi középiskolások küldöttei az Ifjúság Színházban diák-értekezletet tartottak. Az értekezleten dr. Újvári Pál tankönyvtári főigazgató elítélte felszólalásában a két pécsi középiskolában folyó demokraciacellenes bujtogatást.

Kerék Gábor országgyűlési képviselő, a Diákszövetség országos elnöke szólott ezután a diákokhoz. Kiemelte azokat a nagy eredményeket, melyeket a munkaszabály a felmentésként vívott harcban Rakosi Mátyás irányításával elért.

Ezután az ifjúság képviselői szólaltak fel és állást foglaltak a haladás és a népi demokrácia mellett. A demokraciacellenes iskolai zendülésben résztvevő egyik gimnazista is felszólalt. -Beláttam, hogy hibáztam - mondotta - külső izgatásra vétettem a népi érdekek ellen. Felszólított diáktársaimat, használják ki a demokráciadta lehetőségeket és a "Tanulj többet" mozgalomba kapcsolódva erősítsék a demokráciát.

Az értekezlet végül határozati javaslatot fogadott el, amely követeli a Mindszenty-féle reakció szomali megszüntetését. /MTI/

"30 éves Kommunista Párt emlékkiállítás"

/Hné Gá A 30 éves Kommunista Párt emlékkiállítás a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárban /VIII. Róvicsky-utca 1./ szerdán, december 1-én délután 2 órakor nyílik meg. A kiállítás naponta délután 10 óráig látogatható. /MTI/

Pécs városa megünnepelte felszabadulásának negyedik évfordulóját

Kir & SJ/SJ/Hné Gá

Pécs, november 28.

Pécs város lakossága vasárnap ünnepelte meg felszabadulásának negyedik évfordulóját. Ebből az alkalomból a hízekat és a középületeket nemzetiszínű és vörös lobogókkal és sztálin generalisszimusz títelló feliratokkal díszítették fel. A délutáni folyamán a város törvényhatósági bizottsága ünnepi díszközgyűlést tartott, amelyen dr. Gyotvai János főispán megnyitója után Kranca Pál polgármester mondott ünnepi beszédet. Ezután az MDP-ről dr. Huszár István, a Kisgazdapárt nevében dr. Kazár Andor, a Nemzeti Parasztpárt részéről dr. Hegedűs Lajos, a Polgári Demokrata Párt nevében dr. Tihanyi József és a honvédség részéről Szűcs István vezérőrnagy fejezték ki hálójukat a felszabadító szovjet hadsereg és annak nagy vezető, Sztálin generalisszimusz iránt. /Folyt.köv./

Pécs városa megünneplelte felszabadulásának negyedik évfordulóját, foljta tás. / Kir & SJ/SJ/Hnó GÁ

A diszközgyűlés üdvözlő t. viratot küldött Sztálin generalisszimuszának, a szovjet hadseregnek és Rákosi Mityásnak.

A közgyűlés után ünneppélyesen megkoszorúzták a temetőben lévő szovjet hősi emlékművet. Itt a Nemzeti Bizottság nevűben Dallos Horváth József vállalatvezető mondott beszédet. Ugyanezak megkoszorúzták a mecskészelesei szovjet hősi emlékművet is. /MTI/

Virágosóval, fehér kenyérről fogadták a Magyarországra érkezett Vaillant Couturier-t, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség főtitkárát és Jeanette Vermeersch-t, Thores feleségét

D/Hnó/Hnó G. Vasárnap délután ünneppélyesen fogadták a keleti pályaudvaron Marie Claude Vaillant Couturier asszonyt, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség főtitkárát és Jeanette Vermeersch-t, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség végrehajtóbizottsági tagját.

A pályaudvar érkezési oldalánál egyenruhás MDSZ rendőrgárdisták és szinpoppás népviseletbe öltözött asszonyok és lányok sorra fogadta a vendégeket. Mígdon lassítottak a vonatról, magyarruhás kislány nemzetiszínű szalaggal ötkötött megpogósú kenyéret nyújtott át nekik: a magyar asszonyok ajándékát a francia ellenállási mozgalom magyar földre érkezett hőseinek. Az MDSZ nevűben Fái Boris és Vadas Sára vezetőségi tagok üdvözlőtek a francia vendégeket. Vaillant Couturier-vel és Jeanette Vermeersch-sel együtt érkezett Budapestre Françoise Leclerc, a francia Nőszövetség titkára is.

Vaillant Couturier asszony megérkezése után a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Mikor a magyar határra érkezünk, úgy érezzük, mintha egy más világba értünk volna. Mosolygó, lelkes asszonyok vették körül a vonatot, valóságos virágosó hullott ablakunkba. Az a lelkesedés, amellyel ott a határon és most itt, Budapesten fogadtak bennünket, azt bizonyítja, hogy számíthatunk a magyar asszonyokra abban a küzdelemben, amelyet a béke megőrzéséért és az egész emberiség jobb jövőjéért folytatunk. A világ asszonyainak magvan az akaratuk és erejük ahhoz, hogy győzelmeire vigyék a béke és az emberi haladás ügyét szembe az akaratnak és ennek az erőnek a közvetlen megnyilvánulást éreztük mi itt ezen a fogadtatáson. /MTI/

TL

Örömmel fogadta a dolgozó parasztság az új traktorállomások

Kir & SJ/SJ/Hnó GÁ

G y ö r , november 28.

A fővárosi kastély közelében, amely mint valami emlékművető jel maradt itt a feudális világból, ünnepi ruhás parasztek csoportosulnak. Azok, akik eselőtt a családors keserű kenyerét ették itt és alázatosan megüveglétek a "máltáságos Lévegy. bérőökat", valamint a kenyér megberőöket a közel 2.000 holdas táplánypusztai birtokon, ma kiögyenesedott derőöknal, mint szabad emberek övölnek a változott világnak és övölnek a mai napnak, amely új sorsfordulatot jelent dolgozó ölötkönben. Eddig ugyanis csak a szolgaságból szabadultak fel, de megmaradt számukra a látástól-vakulásig tartó munka és a kizsákmányolás, melyet igaerő hiányában a szomszédos Töltőstava kulákjaitól kellett ölszenvedniük. Most állami traktorállomást kapott a pusztá, ezért övöl, ezért ünnepelel nemcsak a pusztá hatvan lakosa, de az egész környék dolgozó parasztsága is.

Lelkes helyesléssel fogadták az MDP szónökének, Joó Antalnak beszédét, amikor kijelentette: a mi pártunk mindig a dolgozó nép ördékeit szolgálta és ezt szolgálja a traktorállomásokkal is. Hasonló tetszést váltott ki Kulesár Pálnak, a gépállomás vezetőjének megállapítása: a gépállomás a parasztek igazi felszabadítója.

Az ünneppély után próbaszintűtet tartottak. A 11 vadonatúj traktor dübögőse, amely mint egy boldogabb jövő muzsikája visszhangzott a határban, könnyen szélásra ösztönözte az egyőöknak szükiszavu paraszteket. Vörös Dzsö hétégyermekes, 12 holdas újgazdára a kérdésre, miért övöl a traktorállomásnak, övölööl esillogó szemekkel, lakonikusan csak ennyit mondott: mert jobb életet mutat. Köt tehenem van, folytatta most már kérdés nélkül - és bizony nem szivesen hajszolon öket, mert este, ha a munkából hazatérnek, alig adnak tejet. Most 40 forintot kell fizetni egy hold felszántáséért, de ezt behozom a többi tej övöl.

Övölnek a többiek is, akiknek nincs igavonó állatjuk, mert a töltőstavaí Pozsgaialmál egy hold megszántáséért ötnapi robotot kellett szolgálnik. Gyurkovics gazdajegyző, aki maga is tízholdas újgazda, lelkesen övöl meg, hogy a gépészin mellett kultúrterem is övöl, mert tanulni is akarnak a gazdák. Még ezen a télen megnyílik a mezőgazdasági tanfolyam. Övöl a gépészek itt övöl és fiatal, mert a jobb parasztek életet látják maguk övöl.

Győr város határaitól a dél felé irányba övöl Győrsövényházán ugyanezak lelkes ünneppély keretében avatták fel az új traktorállomást. Itt Bali Zoltán főispán méltatta a gépállomás jelentőségét az ünneppélyre övölöült hatalmas parasztek tövölök övöl.

/Folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 november 28

17 óra 45 perc

/Örömmel fogadta a dolgozó parasztság... folytatás./

Tud & SJ/SJ/Hné Gá Mosonmagyaróváron, november 28.

Ünnepies külsőségek között a városi és környéki dolgozó parasztság tömegének jelenlétében vasárnap délelőtt avatták fel a mosonmagyaróvári traktorállomást is.

A Hinnusz elhangzása után Jakab Ferdinánd, az MDP járási titkára nyitotta meg az ünnepséget, majd Dömötör Ferenc országgyűlési képviselő az MDP központja nevében elmondta az esemény jelentőségét, majd elmondta, hogy a járás területén két traktorállomás között megműködés és pedig Mosonmagyaróváron és Kénáligotán, de ez csak a kezdet a dolgozó parasztság megszervezésére. 1951 végére az ország területén már 759 községben indul meg a mezőgazdasági gépállomások üzemre, hirdetve a népi demokrácia erőjét és a szocializmus diadalát.

Horváth Antal, a gépállomás vezetője ismertette ezután az állomás célját és jelentőségét. A FIKOSZ és az UFO SZ nevében Andrasovics Rudolf mondott köszönetet a gépállomás felállításáért.

Az ünnepély lezajlása után a megjelentek élénken tárgyalták az eseményt. Fekete Mihály a mosonmagyaróvári táblás gazdálkodási csoport vezetője hosszasan magyarázta hallgatói előtt a gépi művelés előnyeit. A gép használata a mezőgazdaságban - mondotta a többiek között - sokkal gazdaságosabb termelést eredményez, mint az igacsvélvel folytatott gazdálkodás. A táblás gazdálkodás szempontjából pedig egyöntetű munkát biztosít, amely a termékek tárolására felbecsülhetetlen.

Hasonlóképpen nyilatkozott Mikula Ferenc újságíró is. Külön csoport vette körül Horváth Antalt, a gépállomás vezetőjét. Horváth elmondta, hogy az állomás személyzetéből 35 főből áll, akik nemcsak a gépeket kezelik, hanem felvilágosítják munkát is végeznek. A traktorállomáson filmbemutatókkal nevelik majd az érdeklődő dolgozó parasztokat, hogy megtanítsák őket a korszerű gazdálkodásra. Elmondta még, hogy eddig 1.500 kat. hold megművelését vérték a gépállomástól, ez a szám azonban a közeli napokban megsokszorozódik, - főleg a táblás-művelők és a szövetkezetek részéről. /MTI/

Ki kell kapcsolni a magyar közléstől a rágalmazókat - A Kisgazdapárt miskolci szervezetének tisztújító taggyűlése

Kir & SJ/SJ/Hné Gá Miskolc, november 28.

A Független Kisgazdapárt miskolci szervezete vasárnap tisztújító taggyűlést tartott. A gyűlésen Fekete Mihály borsodi főispán megnyitójában azt fejtette ki, hogy a szervezetnek a jövőben nagyobb szerepet kell betöltenie a haladó polgárság megszervezésében és irányításában, mint eddig. /Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 november 28

19 óra 45 perc

/Ki kell kapcsolni a magyar közléstől ... folytatás./

Kir & SJ/SJ/Hné Gá Huszthi Dénes országgyűlési képviselő mondotta el ezután beszámolóját. Hangzottatta, hogy a szövetkezeti mozgalom legnagyobb ellenségei a kulákok, akik kiszűrik a dolgozó parasztokat. Az egyház és az állam viszonyáról megállapította, hogy a Kisgazdapárt mindig a békés meggyezés híve volt, a katolikus egyház részéről azonban hasonlóan találkoztunk meggyűlölettel. Ki kell kapcsolni a magyar közléstől azokat az elemeket, amelyek izgatással és rágalmazással akarják életünket és munkánkat megmérgezni. De a szűkebb körökben is küzdeni kell, amely beférkőzött a hivatalokba és a pártokba is, hogy gyengítse a demokratikus egységet. Hangsúlyozta, hogy az új Függetlenségi Frontban a legszorosabb együttműködésben fogunk majd dolgozni a koalíciós pártok.

A taggyűlés ezután dr. Bárdy Ernőt elnököt, dr. Gálffy Imrét polgármestert, Iszó Istvánt, dr. Tóth Árpádot és dr. Tóth Dezsőt alelnököknek, dr. Juhász Józsefet főtitkárnak és dr. Exner Lajost ügyvezető titkárnak választotta. /MTI/

Kiskunhalas zászlót adományozott a rendőrlovas tanosztálynak

Tud & Bk/In/Hné Gá

Kiskunhalas, november 28.

A zászlót a városi rendőrlovas tanosztálynak adományozta a háttudása vasárnap délelőtt töltött. Az ünnepségen felvonult a helybéli honvédség, a rendőrlovas tanosztály és mintegy ezerfőnyi tömeg. A zászlót Tóth István polgármester adta át a következő szavakkal: "Legyen ez a zászló kapocs az itteni munkásság, a parasztság és a dolgozó értelmiség, valamint a demokrácia legfőbb öre: a demokratikus rendőrség között."

A zászlót dr. Mönus István rendőralvező, a tanosztály parancsnoka vette át. Ezután ünnepélyes külsőségek közt a zászlóanya átvette a zászlót, majd a helybéli alakulatok elvonultak Balassa Gyula rendőralvező előtt. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17.kiadás

1948. november 28.

21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ő

A Meteorológiai Intézet jelenti november 28-

án, vasárnap este:

Az Alpoktól és Kárpátoktól északra az Atlanti-óceánról továbbfolytatódik a melegebb levegő Kelet felé áramlása, délre azonban a Szovjetunió felől hidegebb levegő tör a Balkánra, ahol sokfelé erősen havazik. Hazánkban a nap folyamán gyenge északi, észak-keleti széllel változó volt a felhőzet, a nyugati részeken esett az eső, keleten többfelé havazott. A hőmérséklet a Dunántúlon 2-5 fokig emelkedett. Az Alföldön azonban több helyen téli nap volt, mert a hőmérséklet nem emelkedett a fagypont fölé. A hóréteg vastagsága Nyíregyházán 9, Debrecenben 8, Békéscsabán 6 centiméter volt.

Budapeston vasárnap este 21 órakor a hőmérséklet 0 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, mérsékleten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfőn estig: Mérsékelt keleti, délkeleti szél, változó felhőzet, helyenként köd, néhány helyen, inkább csak délen, havazás, havascsó. A hőmérséklet nyugaton kissé csökken, keleten alig változik. /MTI/

V é g o .

TL